

**АЛИАГА ЭЙЮБ ОГЛЫ МАМЕДЛИ**

*Институт археологии и этнографии*

*Национальной академии наук Азербайджана,*

*заведующий отделом,*

*кандидат исторических наук*

*aliaga58@mail.ru*

## О НЕКОТОРЫХ АСПЕКТАХ СОВРЕМЕННОГО ЭТНОПОЛИТИЧЕСКОГО ПОЛОЖЕНИЯ РУССКИХ В АЗЕРБАЙДЖАНЕ

*Ключевые слова:* миграция, урбанизация, этнокультурная среда, толерантные отношения

*Açar sözlər:* miqrasiya, urbanizasiya, etnomədəni mühit, tolerant münasibətlər

*Key words:* migration, urbanization, ethno culture sphere, tolerant relations

Вступление Азербайджана в новый этап своей истории во многом определилось общемировым социально-историческим процессом, характеризующимся в конце XX-го века крахом коммунистической системы, развалом многонациональных государственных образований, а также ростом этнического фактора в социально-политической жизни многих стран. Следует отметить, что этнические проблемы, а именно вопросы взаимоотношения этнических групп, больших и малых, стали предметом заботы не только для слаборазвитых и полигэтнических стран. Такие проблемы существуют и в высокоразвитых странах с относительно однородным населением. Так, события последних лет в Бельгии достаточно наглядное тому свидетельство. Вопрос только в степени конфликтности и характере данной проблемы (1, 86).

Среди множества проблем имеющихся в системе межэтнических отношений, определенное место занимает комплекс проблем связанный с характером и направленностью национальной политики. Особая значимость для Азербайджана внутренней этнополитической ситуации обусловлена рядом причин:

- геополитическим положением страны с многонациональным составом населения и наличием здесь политических и экономических интересов региональных и мировых держав, могущих спровоцировать и использовать этнополитическую нестабильность;

- историческими особенностями и сложным переплетением государственных, административных и этнических границ на Кавказе и Среднем Востоке, что определяет наличие угрозы для мирного сосуществования государств. В данном случае значительное воздействие на характер межэтнических отношений внутри страны оказывает наличие фактора внешнего воздействия в лице этнически родственных групп, расселенных на смежных территориях;

- наличием компактно проживающего азербайджанского населения за пределами Азербайджанской республики.

Значительной этнической общностью на территории современного Азербайджана являются русские. Первое распоряжение о переселении русских раскольников из внутренних губерний России в Закавказский край было издано в 1832 г., после чего в 30-50-х годах XIX в. в Азербайджане появились русские переселенцы из Тамбовской, Саратовской, Воронежской и некоторых других губерний (2, 311). Этими актами царское правительство пыталось, с одной стороны, избавиться от непокорных сектантов, с другой стороны, колонизовав новые завоеванные земли, создать буферную зону на границах с Турцией и Ираном. Это была первая миграционная волна русских в Азербайджан.

Следующая волна русских переселенцев в Азербайджан относится к концу XIX - началу XX вв. и связана с развитием промышленности, особенно нефтяной, и ростом городов. В этот период состав мигрировавших в Азербайджан русских был значительно более пестрым, чем во время первой волны.

Исторически между пришлыми русскими и местными азербайджанцами складывались толерантные отношения. В более чем двухсотлетней истории русских на территории Азербайджана не зафиксировано практически ни одного серьезного конфликта между азербайджанцами и русскими. Более того, известно множество примеров тесного сосуществования между представителями этих народов. Так, по сведениям Трофимовой А.Т., совершившей этнографическую экспедицию в ряд районов Азербайджана в 1954 году, в селах со смешанным азербайджанским и русским населением совместно отмечались традиционные праздники и тех, и других. Во время этих праздников, как пишет Трофимова, по домам ходят как русские, так и азербайджанские дети, чтобы собирать "вкусные пироги" (3). А по сведениям, собранным Климовым А. в селениях Пришиб и Привольное Астрахан-Базарского (ныне Джалилабадского) района в 1937 году, "коренные русские свободно владеют азербайджанским языком и иногда употребляют его между собой" [4]. В результате такого сосуществования происходило этноязыковое взаимовлияние, в результате чего в азербайджанском языке появлялись русские слова, а в русском языке слова азербайджанского происхождения [5, 8-16].

В настоящее время русское население Азербайджана насчитывает около 140 тыс. человек, подавляющее большинство которых проживает в Баку, Гяндже, Сумгаите и др. городах страны [6, 8]. Русские села в Азербайджане сосредоточены, в основном, в Шемахинском, Исмаиллинском, Ленкоранском, Гедабейском районах страны. За период 1979-1999 гг. русское население Азербайджана уменьшилось как в относительном, так и в абсолютном значениях. Так, по сравнению с переписью 1979 г. численность русских уменьшилась в 3.4 раза.

Процесс сокращения русского населения в республиках Южного Кавказа и Центральной Азии, характерный для первых лет после раз渲ла СССР рядом русских ученых объяснялся усилившимся местного национализма с его установками на то, что титульная национальность является "хозяйкой" в соответствующей республике и имеет право на различные привилегии. По мнению этих авторов, это выражалось в недопущении русских на престижные и хорошо оплачиваемые должности, в ограничении их поступления в местные вузы и т.п. Одним из доводов в пользу этих предположений приводилось и то, что якобы широко распространенное еще в "застойные" период системы поборов и взяток в пользу местной элиты всех уровней воспринима-

лось русскими не только как социальное зло, но и как национальное притеснение (7, 15). Однако, очевидно, что все приводимые этими учеными аргументы мало обоснованы, а порой и далеки от истины. Так, чуть ли не во всех органах государственного управления в союзных республиках, а следовательно "престижных и хорошо оплачиваемых" процент русских в высшем управлении звене намного превышал долю русского населения в данной республике. Достаточно отметить, что практически во всех министерствах и ведомствах вторые лица были русскими. Никакой критики не выдерживает и тезис об ограничениях для русских при поступлении в вузы.

Объективный же анализ сокращения русского населения в Азербайджане дает совершенно иную картину. Основными причинами резкого уменьшения численности русских были низкий уровень естественного роста среди них, а также высокие темпы их миграции за пределы страны. Увеличение же темпов миграции русского населения из Азербайджана было связано как с урбанизационными процессами, так и социально-экономическими и политическими процессами на постсоветском пространстве в конце XX-го столетия. В условиях относительно высокого уровня жизни в Москве, Санкт-Петербурге и некоторых других крупных городах России, направленность миграции русских определялась, во многом, экономическими причинами, хотя и привлекательность этнически родственной среды для переселения играла немалую роль.

Основным из трудностей социально-экономического характера было отсутствие достаточного количества рабочих мест. Некоторые российские исследователи последних десятилетий XX-го столетия, имея в виду ситуацию в республиках Южного Кавказа, отмечали, что дефицит рабочих мест "создавал довольно напряженную ситуацию в сфере занятости населения" (8, 331). Поток русских из Азербайджана возрастал и в условиях все увеличивающейся миграции в крупные города страны азербайджанского сельского населения, что в определенной степени меняло этнокультурную среду в азербайджанских городах. В условиях относительно высокого уровня жизни в Москве, Санкт-Петербурге и некоторых других крупных городах России, направленность миграции определялась во многом экономическими причинами, хотя и привлекательность этнически родственной среды для переселения играла немалую роль.

В усилении миграции никак не могут быть усмотрены какие-либо дискриминационные меры по отношению к русским, поскольку в эти же годы значительно выросли темпы миграции и самих азербайджанцев за пределы страны. Так, только в Российской Федерации численность азербайджанцев за период 1979-1989 гг. увеличилась более чем в два раза, а, учитывая, что азербайджанское население Союза за этот же период выросло только на 24% (9), можно прийти к выводу о внеэтническом характере роста миграционной подвижности населения Азербайджана.

Начиная с 1990 года, стали усиливаться политические факторы, оказывающие влияние на миграционный поток русских из Азербайджана. Это в первую очередь конфликт вокруг Нагорного Карабаха и вызванная им внутриполитическая нестабильность, резкое сужение сферы применения русского языка и адекватно этому возрастание психологической дискомфортиности этой группы населения и т.п. В это время русская община Азербайджана оказалась в определенной мере отчуждена от политической жизни страны. По-видимому, это обусловливалось не-

которой отстраненностью русских от целей политических баталий этого периода. Во всяком случае, начинавшийся разгораться карабахский конфликт, усиление требований о независимости не находились в ряду жизненных интересов русского населения Азербайджана. Именно поэтому довольно эпизодический характер носило участие представителей русской общины в политической жизни страны. При этом следует учесть, что лозунги общественно-политических организаций и партий имели скорее национально-освободительный, чем демократический характер. Все это не способствовало вовлечению русского населения в социально-политическую жизнь.

Во многом эти процессы носили объективный характер, поскольку были обусловлены социально-экономическим и политическим переустройством постсоветского пространства. Но наряду с этим, характерное для российских официальных кругов и средств массовой информации, постоянное акцентирование внимания на негативных моментах положения русского населения в странах СНГ и Балтии, а также появление и активизация в России политических организаций, провозглашавших националистические лозунги, способствовали возрастанию психологической напряженности среди них и, соответственно, стимулировало миграцию.

Наличие многочисленной русской общины является одним из немаловажных факторов в общественно-политической жизни Азербайджана. Насколько важным и серьезным является данный вопрос, можно судить по той активной политике, которая проводится российским правительством по отношению к соотечественникам за рубежом. Помимо гуманитарной направленности эта политика преследует и определенные стратегические цели. Анализ текущих событий позволяет сделать вывод о том, что "руssкие в ближнем зарубежье" - это серьезный фактор, который еще долго будет оказывать влияние на политическую ситуацию в границах бывшего СССР. Следует отметить, что Азербайджан одним из первых испытал на себе опасность использования этого фактора, когда в январе 1990 г., во время введения советских воинских частей в Баку, в российских средствах массовой информации проводилась широкая пропагандистская кампания антиазербайджанской направленности. Одним из главных аргументов, использовавшихся в данной акции, были не подтвердившиеся впоследствии факты притеснения, преследования и убийства русских. В дальнейшем испытывавшее агонию советское руководство использовало аналогичные доводы при подавлении национально-освободительных движений в Прибалтике, Молдове. Наконец, война в Чечне, где одним из аргументов российской стороны в пользу применения вооруженных сил являлось, выделяемое из общего контекста происходящих событий, положение русского населения. Все это не может не привлекать внимания к нынешнему состоянию данной проблемы и ее перспектив на будущее.

Значение "русского фактора" в политической жизни Азербайджана определялась и в определенной мере продолжает определяться той немалой ролью, которую продолжают играть русские в экономической и социальной жизни страны. Социальная структура этой группы населения определяется тем, что подавляющее большинство русских в Азербайджане - городские жители. Они, главным образом, квалифицированные рабочие, инженерно-технические работники. Часть русских занята также в государственных, научных и образовательных учреждениях. Значительную часть среди них составляют лица с высшим образованием.

Постоянное сокращение промышленного производства, остановка работы на многих фабриках и заводах, скучные бюджетные ассигнования на науку, образование и другие явления, характерные для последних лет советского периода и первых годов независимости наряду со многими последствиями приводили также к социальной деградации, связанной с размыванием накопленного в течение многих лет интеллектуального потенциала. Для русских Азербайджана, составляющих определенную часть этого потенциала, данный процесс определяет возрастание степени пассивного социального протеста, выражющегося как в миграции за пределы страны, так и в ориентации на политические силы в России, выступающие за реставрацию Советского Союза и советской политической системы. Альтернативой этим тенденциям может стать активная деятельность политических партий и общественных организаций Азербайджана среди русского населения с целью вовлечения их в процессы формирования гражданского общества. Во многом это зависит от степени зрелости политических организаций и, следовательно, их стремления к оформлению своего избирателя. Привлечение русской общины в качестве части социальной базы политических сил, ориентированных на демократические принципы построения государства может; во-первых, количественно и качественно усилить их опору, во-вторых,нейтрализовать действия сил угрожающих независимости страны, в-третьих, стать существенным фактором в активизации контактов азербайджанской и российской политической элит.

#### СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ:

1. Rakovska-Harmstone T. Socialist Internationalism // Survey, 1976, vol.22, №2.
2. Исмаил-заде Д.И. Русское крестьянство в Закавказье. М: Наука, 1982.
3. Трофимова А.Е. Полевой дневник. 1954 год. Научный архив Института истории НАНА, д.3016.
4. Отчетный доклад зав.сектором этнографии Института истории, языка и литературы АзФАН Климова А. о поездке в с.Пришиб и с.Привольное Астрахан-Базарского района АССР. 4 июля 1937 г. Научный архив Института истории НАНА, д.668.
5. Кац С.Д, Слова азербайджанского происхождения в говорах русских переселенцев // Ученые записки Азербайджанского педагогического университета им.М.Ф.Ахундова. Сер. Язык и литература. Баку, 1969.
6. Azərbaycan Respublikası əhalisinin siyahıya alınması. 1999-cu il. IV hissə. Bakı: Səda, 2000, 582 s.
7. Козлов В.И. Динамика населения СССР - История СССР, #5, 1991.
8. Карлов В.В. Народы северо-восточной Евразии в XIX и XX вв. Москва, 2010.
9. Этнический состав населения СССР по данным переписи населения СССР 1989 года. Москва, 1989 г.

**ƏLIAĞA ƏYYUB OĞLU MƏMMƏDLİ**

*Azərbaycan Milli Elmlər Akademiyası*

*Arxeologiya və Etnoqrafiya İnstitutu, şöbə müdürü,*

*tarix elmləri namizədi*

[aliaga58@mail.ru](mailto:aliaga58@mail.ru)

## **AZƏRBAYCANDA RUSLARIN MÜASIR ETNOSİYASI VƏZİYYƏTİNİN BƏZİ ASPEKTLƏRİ HAQQINDA**

Müasir Azərbaycanın ərazisində əhəmiyyətli etnik birliklərdən birini ruslar təşkil edir. Tarixən gəlmə ruslarla yerli azərbaycanlılar arasında tolerant münasibətlər formalaşmışdır. Rusların Azərbaycan ərazisində yaşamaqlarının iki yüz tarixi müddətində azərbaycanlılarla ruslar arasında heç bir ciddi münaqişə qeydə alınmamışdır. Rus əhalisinin Azərbaycandan miqrasiya templərinin artması həm urbanizasiya proseslərlə, həm də XX-ci əsrin sonlarında keçmiş sovet məkanında baş vermiş sosial-iqtisadi və siyasi proseslərlə əlaqəlidir.

**ALIAGHA EYYUB OGLY MAMMADLI**

*Institute Archaeology and Ethnography*

*Azerbaijan National Academy of Science, head the department,*

*candidate of historical sciences*

[aliaga58@mail.ru](mailto:aliaga58@mail.ru)

## **ABOUT SOME ASPECTS OF MODERN ETHNICAL-POLITICAL POSITION OF RUSSIANS IN AZERBAIJAN**

Russians are a significant ethnical community in the territory of modern Azerbaijan. Historically, tolerant relations were established between newly come Russians and local Azerbaijanis. In a more than 200-year history of the Russians in the territory of Azerbaijan, there has been observed practically no single instance of serious conflict between Azerbaijanis and Russians. The acceleration of the paces of Russian population's migration from Azerbaijan was connected with either urbanization processes or socioeconomic, political processes in the post-Soviet area at the end of the 20<sup>th</sup> century.

*Rəyçi: t.e.d., A.H.Balayev, t.e.d. İ. Babayev*

*AMEA Arxeologiya və Etnoqrafiya İnstitutunun Etnososioloji tədqiqatlar şöbəsinin 02 fevral 2011-ci il tarixli iclasının qərarı ilə çapa məsləhət görülmüşdür (protokol № 02)*